

上半年 GDP 增速，宿迁领跑长三角

近日，长三角 41 市先后发布 2024 年上半年 GDP 数据。

9 座万亿之城 GDP 领跑，其中上海、苏州、杭州、南京、宁波、无锡、南通、合肥 GDP 突破 6000 亿元。

“最强地级市”苏州强势回归，以 6.2% 增速位列长三角 9 座万亿城市之首。

此外，有 34 座城市经济增速跑赢全国水平，宿迁凭借 7.3% 的增速位居首位。

现代快报/现代+记者 王新月 综合



宿迁东关夜景 视觉中国供图

长江策



微信公众号
扫码关注

41 城经济发展梯队明显

2024 年上半年，长三角三省一市 GDP 总量首次突破 15 万亿元，其中江苏 GDP 实现 63326.3 亿元，同比增长 5.8%，增速领跑长三角。

在长三角 41 个城市中，9 座万亿城市依旧是领先地位。

今年上半年，9 座万亿之城经济总量达 85990.24 亿元，占长三角地区的 57%、全国的 14%。

与 2023 年同期相比，合肥首次突破 6000 亿元；杭州首次突破万亿大关。

除 2023 年新晋万亿之城常州外，上海、苏州、杭州、南京、宁波、无锡、南通、合肥 GDP 均突破 6000 亿元。上海以 22345.59 亿元位列第一，苏州与杭州都在半年中突破了 1 万亿元，分列第二、三位。

GDP 在 4000 亿元到 5000 亿元之间的城市有 3 个，分别是常州、温州和徐州。参考 2023 年的经济总量数据，温州和徐州两市有望在 2024 年冲刺万亿之城。

数据显示，2023 年徐州市实现地区生产总值 8900.44 亿元，较上年增长 7.1%。2023 年温州实现地区生产总值 8730.6 亿元，同比增长 6.9%。

在两地的发展规划里，徐州明确“十四五”迈入万亿级城市；温州则明确到“十四五”末，实现万亿级地区生产总值、千万级人口，打造“双万”城市。

绍兴、扬州、盐城、嘉兴、泰州和台州 6 城 GDP 位于 3000 亿—4000 亿元的梯队，万亿之城的目標，它们也虎视眈眈。

“未来 5 年内要跻身‘万亿之城’，突破城市能级的‘天花板’。”2022 年 2 月，绍兴第一次立下万亿 GDP 的目标。2023 年绍兴全市生产总值 7791 亿元，按不变价格计算，比上年增长 7.8%，具有成为“万亿之城”的潜力。

扬州在 2023 年实现地区生产总值 7423.26 亿元，同比增长 6%。2023 年 9 月，扬州召开产业科创名城建设推进会，明确提出力争到 2025 年实现工业开票过万亿元，“十五五”期间实现地区生产总值过万亿元。

2024 年盐城市政府工作报告中提到，预计 2023 年地区生产总值超过 7400 亿元，增长 6% 左右。2024 年力争地区生产总值增长 6% 左右。今年 1 月，盐城市委书记表示，力争用 3 到 5 年时间迈入“万亿之城”。

综合 41 市经济总量排名来看，整体格局没有明显变化。与 2023 年末相比，温州超越徐州，名次前进一位，再次跻身前十位。此外，滁州、蚌埠、六安、宣城分别前进一位。

不过值得注意的是，放眼全国万亿之城的表現，今年上半年宁波 GDP 实现 8207.9 亿元，超过了天津（8191 亿元），来到全国 26 座万亿城市的第 11 位。

目前，南京排在全国万亿之城的第 10 位。2024 年上半年南京 GDP 为 8607 亿元，比宁波多出约 400 亿元。而今年上半年宁波 GDP 增量比南京多出 170 亿元，如果宁波保持这个速度，进入全国 GDP 十强城市，指日可待。

宿迁、淮安、绍兴经济增速突破 7%

长三角 41 市的经济增速方面，有 34 个城市跑赢了全国的 5%，占比近 83%。

在 9 座万亿城市中，苏州以 6.2% 的增速位居第一，无锡（5.9%）、南通（5.8%）、常州（5.6%）、合肥（5.5%）、宁波（5.4%）的增速高于全国。

增速超过 6% 的城市有 13 个，分别是宿迁（7.3%）、淮安（7.1%）、绍兴（7%）、丽水（6.9%）、湖州（6.5%）、衢州（6.5%）、金华（6.4%）、徐州（6.3%）、池州（6.2%）、苏州（6.2%）、温州（6.2%）、台州（6.2%）、连云港（6.1%）。其中，江苏增速达到 6% 以上的有 5 个，浙江有 7 个，安徽 1 个。

为什么宿迁这座苏北城市经济增速位列长三角 41 市之首？工业经济的“压舱石”作用不可小觑。

今年上半年，宿迁实现地区生产总值 2064.20 亿元，按不变价格计算，同比增长 7.3%。其中，第一产业增加值 126.63 亿元，同比增长 4.8%；第二产业增加值 939.37 亿元，同比增长 8.9%；第三产业增加值 998.20 亿元，同比增长 6.2%。

很长一段时间，宿迁 GDP 总量在江苏省内居于末位。直到 2022 年，宿迁以 4111.98 亿元的经济总量，超过连云港的 4005.03 亿元，成功摘掉“江苏十三妹”的帽子。今年上半年，宿迁持续保持领先优势，领先连云港 15.5 亿元。

今年上半年，宿迁全市实现规上工业增加值同比增长 11.0%，快于全省平均 2.4 个百分点。列统的 32 个行业大类中，

26 个行业产值实现增长，增长面达 81.3%。特别是化学纤维制造业、橡胶和塑料制品业、计算机通信和其他电子设备制造业等 3 个行业增速均在 20% 以上，分别为 55.2%、21.1% 和 30.7%。

当下，宿迁正着力培育产业集群，建设长三角先进制造业基地；编制产业发展规划，制定了新能源、高端纺织、绿色食品三大千亿级产业攻坚三年行动计划。去年宿迁新能源产业产值率先突破千亿大关，预计今年高端纺织产业产值超千亿，明年再推动绿色食品产业产值上千亿。

值得注意的是，经济增速位列 41 市第二、三位的淮安和绍兴，最大动能也有工业“顶梁柱”的作用。

淮安规模以上工业增加值同比增长 10.1%，电气机械和器材制造业、化学纤维制造业、汽车制造业、酒饮料和精制茶制造业、计算机通信和其他电子设备制造业发展迅猛，分别增长 101.1%、53.9%、32.8%、27.5% 和 22.8%，合计拉动全市增加值增长 9.2 个百分点，对全市工业经济支撑作用显著。

绍兴工业生产稳步提升，支柱行业全面增长。规模以上工业增加值 1080 亿元，同比增长 10.9%。其中计算机、通信和其他电子设备制造业增加值增长 25.8%。规模以上高新技术产业、高技术制造业、战略性新兴产业增加值同比分别增长 8.1%、8.0%、7.4%，新质生产力逐渐形成。

下载 现代+ APP

为中国军团加油
赢精彩好礼!

奖项设置 | 中科保健品随机一盒 | 喜茶券一张
联通 20G 流量包一个

上现代+
一起来奥!



扫码下载